

美林首季亏损19.6亿美元 冲减90亿美元

◎本报记者 朱周良

美林公司昨天公布，第一季度亏损19.6亿美元，为连续第三个季度出现亏损，主要受到总额近90亿美元的次贷及相关资产冲减影响。最新的损失金额也超出了大多数业内人士的预期。美林是市值排名第三的券商，也是华尔街最大的投行之一。

美林低于预期的业绩发布后，本来普遍上涨的欧洲三大指数均回吐

早盘涨幅，伦敦股市更出现较大幅度下跌。美股指数期货也纷纷走低。

美林的季报显示，该公司第一季度每股亏损2.19美元，年前同期为每股收益2.26美元，总盈利21.6亿美元。此前，市场平均预期美林一季度每股亏损1.99美元左右。

至此，美林已连续三个季度亏损，为公司历史上最长的持续亏损。此前两个季度，美林分别亏损了22.4亿美元和98.3亿美元。过去12个月中，美林的股价累计缩

水50%。美林的股价周三收报44.89美元，该股昨日美股收盘前小幅下跌至44.50美元。

第一季度，美林共作出了15亿美元CDO资产冲减，但远低于前两个季度的水平。另外还有35亿美元住宅抵押支持证券(RMBS)资产冲减，9.25亿美元杠杆贷款损失拨备以及30亿美元与金融担保相关的资产损失。第一季度，美林的收入大幅下降，剔除特殊项目后的收入为74亿美元，同比下降26%。其中，投资

银行净收入下降40%，反映出杠杆融资以及IPO活动的全面降温。而股票经纪收入也下降了21%。

美林主席兼CEO塞恩昨天在声明中称，考虑到当前市况艰难，尽管美林第一季度出现亏损，但公司的业务总体表现仍属稳健。公司同时宣布，将进一步裁员约3000人。此前，美林已宣布裁员1000人。公司称，裁员将帮助公司在第二季度节省3.5亿美元费用，全年将削减成本8亿美元。

与美林相比，高盛、摩根士丹利和雷曼等华尔街同行第一季度都实现了盈利，即便是一度濒临破产的贝尔斯登也盈利1.15亿美元。

去年下半年，美林累计作出了250亿美元与次贷相关的资产冲减，其中有225亿美元直接与次贷产品相关。为了缓解由此带来的资金短缺，美林分两批向海内外投资人融资128亿美元，投资方包括淡马锡、科威特投资局以及日本瑞穗金融集团等。

董事长被控三宗罪

◎本报记者 朱周良

在前总统卢武铉亲自签发调查令后的第五个月，围绕韩国最大企业集团三星集团的丑闻调查终于在昨天有了初步结果。

负责调查三星丑闻的韩国特检组17日以涉嫌渎职、逃税以及违反证券法等三项罪名起诉三星集团董事长，韩国首富李健熙。当局还对另外9名涉案人员进行了不拘留起诉。特检组表示，当天起诉的犯罪事实，无论是渎职还是逃税金额都是天文数字，都难免将被判重刑。

分析人士认为，作为许多韩国投资人眼中的国家“形象代言”，三星集团近期卷入的一系列丑闻以及董事长被正式起诉，可能对该集团今后的发展前景乃至整体资本市场的稳定带来较大冲击。不过，也有观点认为，此次调查结果的初步出台也算得上是利空出尽，三星也有望借此机会大力整改，重塑其作为韩国顶尖跨国企业的形象。

可能被判重刑

当地时间昨天下午2时，负责三星案调查的特检组在首尔的汉南洞特检办公室六楼召开记者会，公布了包含上述内容的《三星秘密资金案调查结果》。

根据韩联社的报道，针对李健熙的起诉主要涉及三方面：渎职、逃税以及违反证券法。对于此前三星集团前律师披露三星内部高管涉嫌非法行贿政府官员，特检组以未发现疑点为由结束了该项调查。

在渎职方面，特检组共起诉了李健熙和三星战略企划室长李鹤洙等4人，主要与李健熙将集团领导结构

中最重要的“爱宝乐园”经营权转让给其儿子李在容一事有关。

特检组认为，李健熙及负责管理其匿名财产的李鹤洙等人涉嫌默许“低价发行爱宝乐园可转换债券事件”，并要求集团秘书室指示子公司发行和购买债券，造成至少969亿韩元的损失。

而逃税的指控主要针对所谓的“秘密资金”。特检组表示，上述4人还涉嫌私设包括三星生命2.3万亿韩元等在内的4.5万亿韩元的秘密资金，利用1199个匿名账户，对买卖子公司股票获得的5643亿韩元差价，逃税1128亿韩元。

此外，李健熙还涉嫌没有向证券监管部门报告股份持有变动情况而违反《证券交易法》。

特检组表示，当天起诉的犯罪事实，无论是渎职还是逃税金额都是天文数字，都难免将被判重刑。不过目前检方提出的只是“不拘留起诉”，理由是此案是大企业集团在维持并管理经营及领导结构的过程中长期积累的犯罪行为，与典型的渎职及逃税案有所区别。

遭起诉后不久，李健熙昨天随身出席道歉。在上周接受特检组质询后，李曾表示，“对于这次事件，将会负起包括道德上的责任等一切责任。同时也希望能从轻处理手下的人们。”舆论认为，此番表态可能是李健熙有意提前隐退，由其儿子接棒。

吸引中国目光

对于三星丑闻案的调查，始于去年11月底。前总统卢武铉在去年11月27日亲自签署相关法案，下令对三星集团展开全面调查。

三星丑闻震惊韩国



11日，三星集团董事长李健熙(中)抵达特别检察官小组(特检组)在首尔的办公室接受询问 资料图

卢武铉在当天专门召开新闻发布会表示，人们希望了解对这家韩国最大企业集团的指控的真相。曾任三星集团律师的首席原告在月初披露，三星通过以某些高层管理人员的名义开设的特别账户行贿，将各业务部门的钱转到这些账户上，并雇佣外部律师和会计师来掩盖这种行径。

三星集团是韩国最大的企业集团，旗下的众多公司是韩国最大的“公司公民”，被视为是民族的骄傲，因此，韩国民众也对这家集团有更高的期待。

三星集团包括15家上市公司和另外40家较小的公司。集团董事长李健熙是韩国第一富豪，其父为集团

创始人。

在总统宣布调查的当天，三星旗下15家上市公司中有13家的股票大幅下跌，其中包括旗舰公司三星电子。业内人士担心，在本身已面临芯片业务下滑的同时，这样的丑闻可能会损害三星旗下众多公司和产品的形象。

三星宣布借机改革

由于昨天的起诉消息是在当地股市收盘后宣布的，三星系的股票并未受到太大冲击。三星电子收盘还上涨1.54%。有分析师认为，当局的起诉可能给这一事件的发展带来一些

正面影响。

三星新韩证券的一位分析师说，当局提出起诉可能刺激三星集团对投资人更加透明公开，投资人也将观察三星之后如何转变。

特检组昨天则称，期待此次特检调查能够“治愈三星集团的伤口”，使其成为名副其实的全球化顶尖企业，并促进韩国企业的整体发展。

在特检组公布调查结果后不久，三星集团昨天便召开记者会，宣布将进行全面整改。三星集团战略企划室室长助理李淳东昨天表示，对长时间给国民造成的担忧表示道歉，将借此机会听取社会各界的意见，在下周公布改革方案。

国际油价缘何屡创新高

据新华社电

今年年初以来，国际市场油价延续去年的涨势并屡创新高。截至16日，纽约市场基准原油期货价格在本周前三个交易日持续攀升，并在收盘时接连创下历史最高记录。

16日，纽约商品交易所5月份交货的轻质原油期货价格盘中一度达到每桶115.07美元，最终收于每桶114.93美元，分别创下历史最高交易价和历史最高收盘价。与此同时，石油输出国组织(欧佩克)市场监督原油一揽子平均价也在15日创下每桶105.73美元的历史新高。

市场分析人士普遍指出，美元持续贬值所引发的大规模原油期货市场价格投机风潮，是在一段时间来推动国际市场油价上涨的主要因素。目前在国际外汇市场上，欧元对美元汇率已经突破1比1.59，直逼1比1.60。美元疲软刺激了国际原油“炒家”的投机热情。因此，有专家指出，只有美元贬值的预期被打破，国际市场油价才有可能真正步入下降周期。

但也有一些分析人士认为，油价当前呈现出如此猛烈的涨势，美元贬值固然起到了最重要的推动作用，但导致油价飙升的其他一些因素也不可忽视，而且这些因素将会在未来一段时间里继续影响油价走势。

首先，国际市场原油供求关系依然偏紧。根据欧佩克最新发表的月度报告，今年工业化国家对原油的需求虽然会略有减少，但一些新

■专家视点

美联储是时候停止降息了

哈佛大学知名教授马丁·费尔德斯坦近日在《华尔街日报》撰文指出，美联储该到停止降息的时候了，因为这样做可能得不偿失。

降息已不能再刺激需求

曾任里根政府经济顾问委员会主席的费尔德斯坦表示，在当前的住房和信贷市场条件下，继续降息对需求的刺激作用将比不上过去。在美国经济过去经历的衰退中，降息能促进新屋建造，进而刺激总体需求增长。但目前美国的待售房屋数量庞大，较几年前增加了50%，继续降息无助于提振住房建设。

与此同时，联邦基金利率的降低并未带动抵押贷款利率随之回落。目前联邦基金利率较上年同期下降了3个百分点，而美国抵押贷款利率的降幅还不到0.5个百分点。文章指出，信贷市场眼下的紧张局面意味着许多个人和企业无法轻易获得贷款。对他们来说，降息显然起不到刺激需求的效果。

文章指出，如果低利率能明显刺激需求并减少经济陷入深度衰退的风险，它应能防止美国通胀上升和新兴国家受到损害。但在当前，美国将现行2.25%的联邦基金利率再下调50或是75个基点，对刺激需求的作用不可能太大。费尔德斯坦认为，要实现经济复苏，美国当局要解决好信贷市场的棘手问题，以免数百万房主可能会因为房产价值缩水而不得不放弃正常还贷。此外，还要防止继

续下滑的房价导致另外数百万业主倾家荡产的情况出现。而降息无法解决上述问题中的任何一个。

反倒推高商品及粮食价格

美国继续降息不仅达不到预期效果，更令人忧心的是，此举可能给美国以及广大发展中国家的人民生活带来灾难。费尔德斯坦指出，继续降息可能会进一步推升已位于高位的能源和食品价格。在发展中国家，物价上涨甚至引发了骚乱和社会动荡。为了抵消进口商品价格上涨的影响，那些国家的央行可能会提高利率，进而会导致实际收入减少并加剧社会动荡。

美国持续降息与大宗商品价格高涨的关联到底有多大呢？费尔德斯坦分析说，低利率对大宗商品价格上涨的影响不同于传统上的通货膨胀。

从传统角度看，对低利率的担忧集中在可能会刺激经济过热，进而导致工资和产品价格上涨。而在未来一年，这种情况不大可能在美国出现。总体偏弱的经济形势，将抑制大部分人的工资和产品价格过快上涨。但是，失业加剧和产能利用率下滑，不会阻止低利率推升大宗商品价格。非但如此，低利率还会对大宗商品价格上涨起到推波助澜的作用，这会降低大宗商品的投资和投机成本，并鼓励投机商囤积更多石油和粮食。

低利率还会鼓励投资者增持

大宗商品。在低利率环境下，投资者会不断推升石油和其他大宗商品的价格，直到后者升至一个预期回报率与更低的利率相当的价位。

美国低利率引导下的油价上涨还会间接导致粮食价格上涨。因为这意味着，如果农民将更多的耕地用于种植生产乙醇(替代燃料的一种)的玉米，将更有利可图。其结果是其他粮食作物的种植面积减少，导致供应下滑，进而推升价格。

加重老百姓生活成本负担

费尔德斯坦指出，食品和能源价格上涨将极大地推升通胀，并严重影响美国人的生活水平。在美国人的消费物价指数构成中，食品和能源的比重占25%，这意味着食品和能源价格每上涨10%，CPI就要上升2.5%。大宗商品价格上涨已经构成非常严重的问题，过去12个月间，美国的CPI上升了4%。而调查显示，美国家庭预测未来一年的物价涨幅将达到4.8%。

而在低收入的发展中国家，食品和能源在消费者日常开支中所占比重通常会更高。因而在这些国家，这类商品价格上涨对生活成本的影响会更大，所导致的实际收入的减少会比美国更严重。

为缓和物价上涨的影响，政府需要增加能源和食品补贴，而这将加剧预算赤字，导致本可用于投资工厂和设备的国民储蓄减少，而这些投资本来能起到推动经济加快增长的作用。

(小安)

英调查Libor利率体系准确性

负责对伦敦银行同业拆借利率(Libor)进行监管的英国银行协会(BBA)称，已对这一被视为行业基准的利率的准确性展开调查。

Libor是全世界最重要的金融指标之一，它是全世界价值数万亿美元的衍生工具合约、企业贷款、学生贷款和可调息抵押贷款的利率基础。每天上午，一批特定银行会向路透集团提交它们拆借从美元到瑞典克朗等10种货币的成本，拆借期限从隔夜到1年。这些利率被纳入统计表格，去掉最高和最低的部分，然后就能得出当天的Libor，它随后被发往全球各地的交易室。

作为一种被广泛使用的利率，Libor的可靠性正日益受到质疑，为此BBA周三表示，已对该利率的确定体系展开评估，并正与英国央行密切合作。

去年开始爆发的信贷危机，彰显了Libor和其他利率基准之间的差距，也引发了人们对银行所提交利率是否如实反映了其资金拆借成本的质疑。比如，银行从同行所拆借资金的归还期通常不能超过一周，但Libor依然有三个月期贷款的利率。业内担心，一些银行因担心给人留下极度缺乏资金的印象，可能不想让外人知道他们所支付的高利率。

汤姆森路透昨完成合并

汤姆森与路透集团的合并昨日正式完成，新公司的股票将开始在伦敦、多伦多和纽约市场挂牌交易。据称，这家名为汤姆森路透的金融资讯巨头将成为彭博新闻的主要对手，两者的市场份额均为三分之一左右。

汤姆森以现金加股票的方式作价约160亿美元收购路透集团，合并后的公司总部将位于纽约，两家公司在11个月之前宣布合并。新公司CEO葛洛瑟表示，新公司将重点整合在美国的重叠业务和人事，尤其是纽约。

葛洛瑟重申，公司预计3年后实现每年节省5亿美元的目标。他还说，路透的业务相对来说未受信贷危机的影响。路透在3月份预测，第一季度不包括并购、处置和汇率波动的销售额增长%。(小安)

↓ 环球扫描

美联储报告称经济继续恶化

美国联邦储备委员会16日发表的全国经济形势调查报告说，从今年2月下旬到4月上旬，受物价上涨、个人消费开支减少等因素影响，美国经济状况继续恶化。

这份报告是根据美联储所属12家地区储备银行的最新调查结果编制而成的，其中所包含信息的截止日期是4月7日。报告说，9个地区储备银行的数据显示其辖区经济增长正在放缓，另外3个地区经济活动表现不一。

就美国全国而言，个人消费开支继续疲软，一些地区零售或汽车消费开支出现下降。报告说，尽管住房市场急剧恶化的信号很少，但美国全国住房市场仍旧疲软，一些地方房价继续下跌，销量仍在下降。报告认为，美国正面临通胀上升压力，尤其是食品、燃料及其他能源产品价格不断走高。为应对成本上涨压力，绝大多数制造商都已经或正准备对产品提价。在一些地区，企业还面临熟练工人工资上涨的压力。

布什发布美减排新目标

美国总统布什16日在白宫发表讲话称，美国将在2025年前使其温室气体排放不再增加。但任期只剩下半年多的布什没有列出保证实现这一目标的具体细节，而且再次拒绝设置强制减排目标。

美国媒体舆论指出，布什的新减排目标并无新意，仍然坚持布什政府此前在气候变化问题上一贯的立场。而且，布什任期已经所剩无几，他的这番话无论对其他国家还是对美国国会实际上已几乎无分量可言。

布什当天在讲话中说，应对气候变化问题，最关键的是清洁能源技术。他说，在新能源技术的帮助下，美国温室气体排放量的增长在未来十几年将不断放缓，能够实现在2025年前停止增长的目标，并且在2025年之后排放量将开始下降。

但布什并没有说明，为了实现这个与欧洲国家相比逊色得多的减排目标，美国应该具体采取什么措施。而且，他坚持认为美国不应该执行任何强制减排目标。布什说，如果执行强制减排目标，美国经济势必受到伤害。

日航因操纵价格遭重罚

美国司法部官员16日说，日本航空公司已承认在国际货运业务方面存在操纵价格行为，同意支付1.1亿美元罚款。

美国司法部反垄断部门高官托马斯·巴尼特在一份声明中说，日本航空公司还同意配合美国司法部针对一些航空公司串通操控价格而展开的调查工作。

美国司法部指控日本航空公司于2000年4月运业务实施价格操控，排挤竞争对手。司法部说，这6年间，日本航空公司是来往美国与日本之间的最大航空货运商，从中盈利20亿美元。巴尼特说，日航是第四家同意认罪并愿意配合司法部继续调查的国外航空公司。

去年以来，英国航空公司、大韩航空公司和澳洲航空公司已先后因存在价格操纵行为而遭高额罚款。

(以上均据新华社)